



1 談各類型的福音面貌

文／茁石 圖／Amigo

隨時裝備，運用任何可用的方法，將傳福音的擔子背起來。

主耶穌升天前吩咐門徒：「往普天下去，傳福音給萬民聽。信而受洗的，必然得救……。」（可十六15-16），如此跨時代的使命，仍是現今我們當肩負的崇高使命。反思本會行之有年，也就是每半年舉行的「全民運動」——靈恩佈道大會，是檢測信仰的最佳時機。祈求聖靈充滿、聖工興盛，也期待因著教會職務人員的重視，教區長執們全力配合之下，加上總會差派傳道同工前來協助，再一次激起全體同靈的重視。藉由不斷地投入，帶領慕道朋友近前來聆聽主言、查考真理，體驗祈求聖靈的能力；可是認真檢討後，還是有許多不足之處。時代在變，人心也在變，若只在各地會堂舉行佈道會，我們發現越來越困難，也伸展的不夠深廣，連信徒也明顯露疲態！

「務要傳道，無論得時不得時，總要專心，並用百般的忍耐，各樣的教訓……。」（提後四2），保羅的教導，相信絕大多數的同靈都心領神會。但——「站起來、走出去、帶進來」，是必然的趨式了。隨時裝備，運用任何可用的方法，將傳福音的擔子背起來，去接觸福音的更多面向，開拓更多福音的平台。由點到面，由線到各種方式的連結，有諸多的方式是可以參考、討論、計畫，有效的執行，盼再激起同靈們的宣道意識與心志。

一. 個人佈道

主耶穌在「雅各井旁」與撒瑪利亞婦人談道，可謂最具典型的個人佈道法（約四6-10）。「要水、喝水」，主耶穌只是藉由平凡的民生需求，進到談論生命的滿足。一個簡單的供需問題，竟可深及婦人最私密的心靈，再令人詫異她的「家居生活」？主耶穌表明賞賜「生命的活水」，飲用者將永不再渴，是早已超越了民生的需求。祂敏銳的觀察、適當的提問、堅定的宣告，不就是讓吾輩信徒再次反思，我們的生命內在必須不時的備妥堅定的信仰觀念，尤其在道德紛亂的濁世，傳達莊重、神聖的兩性關係；維護強而有力的家庭信任、夫妻和諧；心靈的滿足……等。再來就是真理的教導：「神是愛，所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂」，心靈與誠實，這不正是道出了錯謬的傳統信仰之衝突——盲目的跟隨、不作任何思考的無奈的虔誠，只留下謊言與無知的態度。

耶穌這短暫的懇談，影響所及不容等閒小看，因為婦人終究留下水罐子去傳耶穌、見證耶穌。她所住的「敘加城」竟有好些撒瑪利亞人信了耶穌、聽祂傳講福音，改變了生命的價值，也擴及更多的人。因為他們親自聽見了、看見了、明白了、認定了——「這真是救世主」。一答一問，來去之間，道出了隱私，傳遍了福音，改變了不少外邦異族的人成為主的信徒，豈敢小覷！

二. 詩歌佈道

有鑑於經濟繁榮，社會人口的結構偏向老化、少子化，生活步調變快，教育水準也普遍提升；家長重視孩童的才藝、休閒，因此主內同靈看重服事而讓孩子學音樂的越來

越多。不管是會堂內或室外活動中心，計畫舉辦一場詩歌音樂佈道會是輕而易舉的，不僅內容豐富，參與演出的項目也可更廣泛。各教會大多數原本就有詩班的組成，以固定練唱、固定團契方式來經營，或可提供會內婚喪、特別聚會等藉由詩歌來作崇拜聚會；搭配鋼琴彈奏、小提琴、長笛……等樂器；有大合唱、小組重唱或獨唱、十五至二十分鐘的福音短講，這也是很多教會經常舉辦的佈道方式。倘若每位演出者，不僅彈奏、演唱，還加上自己五分鐘的生命見證，也讓現場串起很溫柔和諧的樂音，強化每位成員的責任，那將不只是「演出」，而是成為一場值得期待的音樂崇拜聚會；不單包裝，更有內涵。

三. 福音茶會

既以茶會定名，顧名思義，就是沒有嚴肅的講授式教導，改換輕鬆的方式來表達。每個班級或團契成員，皆可以共同執行的一場佈道聚會。

1. 兒教組福音茶會

由幼年班、少年班的小朋友事先自製邀請卡，帶同學或未信者的親友參加。教員們可以設計簡單不失敬虔的闖關遊戲、趣味競賽，並配合小小音樂家、各式樂器演奏、小朋友的小見證，或大哥哥或大姊姊說故事的方式來強化主題，自然地導入福音的內容。當然，場地的選擇、事前的規劃可不能大意，而可口的點心是一定要的。不但吸引孩子來，通常可以連帶家長，如爸爸、媽媽、爺爺、奶奶或保母……等也一併都來參加。

2. 青教組福音茶會

國、高中生課業當然比起小學生更為繁重、忙碌，可是規劃一些聖經猜謎、有獎徵答、隨堂提問、疑難解答、信仰疑難解答，配合小段的聖經話劇、益智遊戲，都能提升吸引這些忙碌的國、高中生前來參加的意願。請同學、未信親友來聽我們的詩班合唱、才藝演出，建立一股清流的友誼，或以讀書會方式作心得分享，充實茶會的內容，鼓勵主內青年至少帶一位同學來參加。若不排除的同學，將於寒、暑假再邀請參加本會「棕樹文教基金會」主辦的「喜信生命體驗營」，也是不錯的選項。

3. 大專團契福音茶會

各大專校園團契的福音茶會早已行之有年，本會大專青年有很多服事的聖工可以選擇，但各團契的「福音茶會」可以算是學期中的大事。小詩班會勤加練習，有些團契會預先開會，拍攝具福音內容的影片，當成福音信息的主軸。傳道長執則從旁協助、提供意見、審慎影片的內涵，期待在茶會播放時達到最高效果；再來就是「祈求靈恩」體驗靈言禱告。大專學生自主力更強，藉團契以團體事奉的方式來共同規劃、執行，不但訓練膽量，與參加的慕道同學間互動，對自身所得到的造就，效果都不錯。平時耕耘，學期中可見福音種子的成長速度，其實對主內青年無不是最好的訓練。

四. 逐家佈道

對於「未得之地」，逐家佈道是最具潛力的方式。不過福音同工的慎選、訓練、搭配，實屬不易。最好可以侃侃而談的、言之有物的、不偏主題的、不畏環境的、不

計成果的、善察言觀色、禮貌相待、留好印象……。雖然看來好像嚴苛了些，但試想，挨家挨戶的敲門按鈴，面對完全陌生的個體，如何開口？第一句話說什麼？從哪裡開始談起？這對大多數的人而言，都是一種考驗，不過，我們靠著神所賜勇敢的心，一回生、二回熟，相信主必加添能力與智慧。

約莫十年前到金門開拓的經驗，真教會的信徒比起一般教會的福音人員，尚有加強之處！逐家佈道的人數最少應該兩人一組，不宜單槍匹馬；備妥福音小冊、傳單（不必多），記得開口比投遞信箱重要。利用五分鐘作生命的見證和見縫插針的「教義比較」，同工相互搭配，以溫和、不擾民的方式，關懷其靈魂。坦白講，也需「臉皮夠厚」、「不縮不畏」的態度進行對談，由淺入深、由易漸難，讓未信者樂於接受。個人相信，逐家談道是再訪、跟進中最具果效的一種佈道方式，更是訓練福音工人的最佳選擇。

五. 醫療義診宣道

「醫宣」團契已成立十多年了，每年由宣道處所主辦的「醫宣動員聚會」，集結更多的主內醫生（醫學生）、護士（護理學生）、福音同工組隊，赴全台灣醫療資源缺乏之地進行愛心義診，也已經出國好幾個梯隊，或支援聯總的申請，協助宣道工作。在這批成立的醫宣愛心同工裡，每位出團的團員們不但得請假且自費（若需購機票、交通問題皆完全自理），申請的教區或教會，只需配合總務上的工作，福音組代辦三餐即可。在義診的行伍裡，除了看診掛號（留基本病歷資料），看診科別則視醫生群而定。而「心靈觀護科」是可以直接介紹真教會，

傳達耶穌的愛。義診團的關懷，讓藥師按處方箋配藥時，很自然的得到就診民眾的信任與基本認識；日後即可按留下的病歷資料再度關懷、帶領禱告，柔性後續的跟進。醫宣同工們還必須負責晚間的詩歌佈道會，曾有好幾梯隊，是邊看診邊擔任各小詩班的演唱呢！直到結束才一起休診、收拾，只有感動、沒抱怨；只有盡力、沒人喊累。醫宣宗旨是「經費——醫宣專戶支應；人手——全國招募；一切自己來，不累著教會」。

六. 醫院佈道

在教會區域內之醫療院所，經事先取得醫院（安養院）的同意，讓我們以宗教立場，在院內做探訪，集眾佈道也得到不少傳福音的機會，如長庚醫院佈道約二十多年的歷史，以固定的日期，做地毯式（各病房）探訪。人在病痛中需更多的關懷與安慰，而我們在探訪過程中可以將所獲得的病患名單做分級篩選，有意願者多談，甚至當場以悟性禱告祝福病患。勉勵他們心情放鬆，減少治療時的疼痛，也求主賞賜健康，讓他們以喜樂的心面對，並祝福家屬有勇敢的盼望。之後持續邀請參加固定的佈道聚會，甚至是更重要的佈道會，如以靈言禱告、傳道長執按手幫助禱告。通常福音同工的訓練，醫院佈道會是一個絕佳的場所，教會各詩班也可以輪值在各佈道會場，以詩歌傳揚基督的愛與恩典，但切記要留給病人和醫院員工一個好印象，不可妨害治療、不擾病患，自許成為院方的一種助力而非阻力，是非常重要的觀念與做法。

福音佈道是主耶穌升天前託付的使命與責任，為了活潑佈道會聖工，希望同靈們珍惜這份值得投入、參與的服事；方法可以很多，計畫可以不停，只是執行時需要人力、物力與財力。神喜悅活潑熱心者，因所得的屬靈造就非世上賞賜可比；我們所願、所求是得天國福分，生命冊上的有你有我，才是人生最重要的追求。有福音使命，不斷參與福音事工者，信仰可以落實在生活中，真正以基督耶穌的心為心，就會輕看屬肉的享受、成就，而重視屬靈的建設，不但家庭和樂，兒女們也一同投入福音事工。當我們的禱告不減少，愛心必然增多，體驗也必更多；與人同得福音的好處後，當然不怕撒但來搗亂。內心散發更多的喜樂，深信作工的果效，主必定紀念。

